
Ata da reunião da Comissão Estadual do Benzeno - RJ 
Realizada em 08/07/2005. 

 
 
• A reunião da CEBz-RJ, realizada em 08 de Julho de 2005, no auditório do Sindipetro-

RJ, foi iniciada às 09:30, com a abertura do Sr. Luiz Sérgio Brandão. 
 
•  A ata da reunião anterior, realizada em 29/04 foi aprovada sem nenhuma outra 

alteração além das que já haviam sido solicitadas por e-mail e realizadas antes da 
presente reunião. 

 
• Sobre o CD do Benzeno, Foi informado que há uma previsão de lançamento de uma 

versão beta para testes até o dia 15/07. Após o lançamento, a versão pré-eliminar será 
distribuída para alguns representantes da Comissão Nacional e das Comissões 
Regionais, afim de serem testados e ao serem realizadas todas as alterações necessárias, 
será lançada oficialmente a versão final, prevista para Setembro segundo informou o Sr. 
Luiz Sérgio. 

 
• Informes da CNPBz:  
 
• Comissão para o cadastramento de empresas de transporte: A Comissão do Rio Grande 

do Sul nomeou representantes das bancadas dos trabalhadores e empregadores para 
comporem esta comissão em caráter de experiência para este tipo de cadastramento. 

 
• Comissão para definir critérios gerais de cadastramento e descadastramento: foi 

informado que até a reunião de Salvador será apresentada uma proposta mais concreta. 
As CEBz de RS e SC foram delegadas para composição deste grupo. 

 
• Participação dos trabalhadores: Foi relatada a falta de apoio do governo para 

participação da bancada dos trabalhadores nos encontros da Comissão Nacional do 
Benzeno. Foi formada uma pequena comissão de 3 (três) representantes, para levarem 
esta reivindicação ao gabinete do Secretário Executivo, mas não houve uma resposta 
concreta sobre a situação. No entanto, posteriormente o Ministério do Planejamento 
anunciou que no próximo ano haverá uma cotação orçamentária, para custeio do 
deslocamento desta bancada. No entanto o Sr. Luiz Sérgio frisou que a disponibilidade 
deste orçamento está previsto, porém ainda não é garantido. 

 
• A questão das visitas técnicas: Foi informado que a própria bancada de governo 

encontra dificuldades ao justificar as visitas técnicas, e por esta razão surgem muitos 
impasses e dificuldades em suas concretizações. Exemplo disso é que a própria reunião 
da CNPBz que estava agendada para Minas Gerais com visita de inspeção técnica e teve 
de ser transferida para Brasília. No entanto, houve a afirmação que as visitas 
continuarão sendo realizados, porém com outra nomeação, como reuniões técnicas. E 
estão mantidas para o ano que vem.    

 
 



• Durante a reunião da Comissão Nacional, a bancada patronal exibiu uma apresentação 
sobre novos valores de VRT, com a proposta de unificar 1 ppm como limites para 
siderurgias e petroquímicas. As bancadas de governo e dos trabalhadores, concluíram 
que não houve muito avanço na nova proposta de valores, pois este valor para 
Petroquímicas continua sendo o mesmo e no caso das Siderurgias, já foi comprovado 
ser possível apresentar até valores menores. Além disso a bancada patronal solicitou um 
prazo de 10 anos para se adequarem a estes valores. Houve uma contraproposta e na 
próxima reunião da CNPBz em Salvador, a bancada definirá sua posição.   

 
• O Sr. Luiz Sérgio informou que a GERDAU Aço Minas irá aumentar 50% sua 

capacidade de produção, adquirindo uma nova coqueria importada da China e a 
empresa convidou representantes da Comissão Nacional do Benzeno para irem até a 
Siderurgia conhecer esta nova coqueria e assistir uma apresentação realizada pela 
empresa. A data definida para a visita foi 20/07, com custeio de deslocamento por 
responsabilidade da Aço Minas. A bancada de governo abriu mão deste custeio mas os 
trabalhadores se comprometeram a enviar 2 representantes, com o custeio oferecido 
pela empresa. O Sr. Luiz Sérgio frisou que além de visitar a nova coqueria da Aço 
Minas a visita também visa rearticular a Comissão Estadual do Benzeno em Minas 
Gerais.   

 
• Em seguida foi discutida a solicitação de cadastramento por parte da Fronape e quais os 

critérios deveriam ser adotados para tal. O Sr. Alonso solicitou maiores informações 
quanto aos procedimentos e o Sr. Luiz Sérgio informou que normalmente as empresas 
fazem uma apresentação de seu PPEOB e a Comissão envia alguns representantes para 
realização de uma visita técnica a fim de verificar as instalações. O Sr. Alonso informou 
que o caso da Fronape é uma situação particular, pois os navios não ficam no Rio de 
Janeiro, portanto seria necessário tentar agendar uma data em que algum navio estivesse 
previsto para passar por aqui. Definiu-se então que o primeiro passo seria a 
apresentação do PPEOB da Fronape, na sede da empresa (Av. Presidente Vargas, 328, 
5º andar). A data ficou indefinida entre 2 ou 4 de agosto, no aguardo da confirmação. 
Não houve delegação de grupo determinado pois ficou acertado que a apresentação 
seria aberta a todos, e neste momento seria determinado o grupo que faria a visita 
técnica do navio, este limitado. A visita ao navio tem o objetivo da CEBz entender o 
processo de transporte de petróleo e de seus derivados, para conhecer e mapear os 
pontos críticos, e em seguida realizar os trâmites necessários de acordo com o que for 
constatado durante a visita e a apresentação. 

 
• O Sr. Luiz Sérgio frisou a importância de também entender o processo de trabalho no 

armazenamento de petróleo, e não apenas visitar o navio. 
 
• O Sr. Alonso alegou que a maior parte da frota não sai do Brasil e disse que o 

interessante para a Comissão seria a obtenção da descrição do processo de 
carregamento e transporte. No entanto, ele ainda alertou sobre a dificuldade em 
programar este evento devido ao fato de em alguns casos não ser possível prever com 
exatidão a data e o local de passagem do navio. Sendo assim decidiu-se que o grupo 
determinado para acompanhar a visita ficará de sobre aviso e uma data será prevista. 



• O processo de cadastramento da Fronape será iniciado em duas partes: O primeiro com 
processo formal do PPEOB e o segundo o processo prático com visitas e inspeções 
técnicas. 

 
• O Coordenador da CEBz-RJ, Sr. Luiz Sérgio, informou que irá contatar alguns 

representantes da empresa GLOBAL para iniciar processo de negociação para 
participação e cadastramento. 

 
• Foi realizado o curso de treinamento para GTB’s entre a Transpetro e a Rio Polímeros, 

com participação da Comissão Estadual do Benzeno. O evento não foi comentado pois 
não haviam representantes da Transpetro responsáveis pela organização do evento, na 
reunião (O Sr. Édson Ferreira - Transpetro, justificou sua ausência com antecedência 
informando que estaria em atividade operacional fora do Rio de Janeiro). No entanto, 
foram apontados alguns problemas na Rio Polímeros, e foi proposto que a Comissão 
Estadual faça uma visita às instalações da empresa e que esta seja convocada para 
enviar representantes para as reuniões da Comissão. 

 
• Foi sugerido pelo Sr. Luiz Sérgio que a Rio Polímeros participe das próximas reuniões 

da Comissão. 
 
• A CEBz-RJ, foi representada no treinamento para GTB’s na Rio polímeros através dos 

Senhores Roberto Odilon, Luiz Sérgio e Simão Zanardi que palestraram no evento. O 
Sr. Roberto Odilon classificou como bom o evento, destacando a representação de 
várias empresas e o interesse da Rio Polímeros que abrigou o treinamento. 

 
• O Sr. Luiz Sérgio se comprometeu a encaminhar um Ofício convocando representantes 

do GTB e corporativo da Rio Polímeros a estarem participando das próximas atividades 
da Comissão, como já mencionado anteriormente. 

 
• O Sr. Luiz Sérgio destacou a questão da formalização da Comissão Estadual do 

Benzeno – RJ como prioridade no momento, alegando que a delegada substituta da  
DRT – Drª Lívia Arueira, é bastante favorável às ações da Comissão. O mesmo citou 
ainda, a publicação da Portaria 166 de 09 de Setembro de 2004, que formalizava a 
Comissão, no entanto desde então não houve muito avanço. Foi elaborado o Regimento 
Interno da Comissão, mas não foi oficializada a composição da mesma. 

 
• A bancada de governo será representada por: Ministério do Trabalho, Ministério da 

Saúde e Ministério da Previdência Social. (DRT, Fiocuz, SMS’s, SES, Previdência). As 
empresas representantes da bancada patronal e os representantes dos trabalhadores 
serão definidos em respectivas reuniões. Cada entidade representada deverá indicar um 
titular e um suplente, bem como cada bancada deverá também nomear o titular e o 
suplente. Cada bancada deverá ser composta por 6 (seis) membros titulares e 6 (seis) 
suplentes. 

 
 
 



• O Sr. Luiz Sérgio divulgou o lançamento da Portaria 167 de 27/06/2005, que atribui ao 
auditor fiscal, competência para embargar situações de grave e constante risco. O 
auditor pode interditar a operação de risco imediatamente ao constatar as 
irregularidades e deve encaminhar em 24 horas um relatório para o Delegado. 

 
• Na seqüência o ponto da pauta passou a ser a situação atual da Refinaria de 

Manguinhos (RPDM), abordada pelo Sr. Roberto Odilon Horta, informando que a 
Refinaria pode vir a fechar. Segundo ele a situação da empresa é preocupante em parte 
devido a falta de melhorias e investimentos. O mesmo citou ainda os laudos elaborados 
pelas Comissões Estadual e Nacional do Benzeno, que apontavam a precariedade nas 
instalações. A empresa se comprometeu a investir em melhorias, mas não houve 
movimentação. Ele afirmou ainda que o petróleo deveria ser suficiente até o fim de 
Julho e o refino sofreria uma pausa em agosto, e que a empresa poderá voltar a 
funcionar sem a atividade de refino do petróleo o que causaria um grande desemprego, 
uma outra clara preocupação. O mesmo informou ainda que o Sindicato está 
trabalhando na tentativa de reverter a situação, inclusive estudando a possibilidade de 
encampamento da Refinaria pela Petrobrás o que é considerado muito difícil.  

 
• O Sr. Roberto Odilon alegou ainda, a produção limitada da Refinaria, como causa para 

a atual crise. Mencionando que entre 1997 e 2002 a empresa recebeu um apoio e se 
reergueu, mas que a falta de investimento fez a empresa entrar em crise, desde 2003. 

 
• A representante da empresa na Comissão, Srª Carla Valéria, atribuiu ao mercado 

financeiro e o domínio exercido pela Petrobrás no ramo do petróleo, algumas das causas 
para a crise. 

 
• Sob o aspecto da questão social foi especulado que a Petrobrás poderia encampar a 

Refinaria, o que no entanto poderia ser um risco em virtude da má qualidade de suas 
instalações, como mencionado anteriormente. 

 
• Oficialmente a Refinaria não divulga que irá fechar, e sim interromper temporariamente 

suas atividades. 
 
• Foi proposta uma visita da Comissão na Refinaria de Manguinhos, para dar início ao 

projeto piloto de implantação do SIMPEAQ, inicialmente em 21/07* às 09:00 h. 
Aguardando a confirmação da Refinaria. (* Adiado. Sem data definida). 

 
• O Sr. Luiz Sérgio abordou como informe o acidente ocorrido na Plataforma P-43 da 

Petrobrás, onde o rompimento de uma tubulação de CO2 deixou 12 operários feridos, 
sendo 01 em estado grave. O mesmo demonstrou preocupação com a situação da 
plataforma que, segundo ele, possui alojamentos precários, quantidade insuficiente de 
salvatagens e não possui avaliação ambiental. Foi classificada como inadmissível esta 
situação na Petrobrás, que deve ser um paradigma de boas práticas. Havia ainda 
agendada uma mesa entre representantes da plataforma e da DRT para o dia 12/07 às 
16:00 h, onde seriam apresentadas soluções para os problemas e irregularidades citadas. 

 



• Foi solicitada pela Srª Rosilane Fernandes, um treinamento para GTB’s na CSN para 
funcionários e contratados da Siderurgia principalmente em virtude da recente eleição 
da CIPA, ratificando a solicitação já feita em reunião anterior pela Srª Vera Barbosa. 
Foram propostas as datas: 16,17 e 18 de agosto, que deveriam ser posteriormente 
confirmadas. (* O treinamento não ocorreu, pois não houve confirmação das datas 
sugeridas). 

 
• O Sr. Luiz Sérgio informou que está agendado para o dia 18/07 em São Paulo, uma 

reunião sobre o Protocolo do Benzeno com representantes da Petrobrás. 
 
• Foi novamente abordada e discutida a questão previdenciária do benzeno, que ainda 

gera muitos impasses. 
 
• Informes sobre as últimas ações da Comissão: 

 
• 02/06: Apresentação sobre o SIMPEAQ e demonstração sobre o funcionamento do 

sistema, realizada com êxito na sede do Sindipetro – RJ, pelo Dr. Jorge Machado / 
Fiocruz. 

 
• 07/06: Reunião na Fundacentro – SP sobre avaliação do Protocolo do Benzeno. 

Participação de muitas empresas, bom andamento das discussões. Foi comentada a 
ausência de representação da CSN no evento. 

 
• 01/07: Reunião sobre Norma e SIMPEAQ com representantes da Petrobrás. Nova 

reunião foi agendada para 18/07, para dar prosseguimento às discussões do dia 01/07. 
 
•  Informes das empresas: 
 
• Refinaria de Manguinhos: Como já citado anteriormente, passa por um momento de 

crise e ameaça fechar as portas. Atividade de Refino do petróleo serão paralisadas no 
fim de julho sem previsão de retomada. 

 
• Transpetro: A Fronape está em processo de solicitação de cadastramento e terá suas 

atividades inspecionadas pela CEBz, bem como irá realizar a apresentação do seu 
PPEOB. 

 
• CSN: Previsão de curso de treinamento para GTB’s e CIPA. 
 
• REDUC: O Sr. Luiz Sérgio informou que a DRT realizou uma visita de inspeção na 

Refinaria em Junho, e ficou insatisfeita com a sinalização do separador água/óleo. Em 
seguida o Sr. Marcos dos Santos Amaral, comentou que 01 (um) dos casos dos 
trabalhadores suspeitos de contaminação que vinha sendo investigado pela Reduc 
apresentou síndrome mielo displásica (Alteração na formação das células). O Sr. Luiz 
Sérgio solicitou o laudo deste exame ao Dr. Sérgio, médico da Refinaria. 

 



• O Sr. Cláudio Rangel, da Reduc questionou se o grupo de exposição deve ser definido 
em função do tempo no qual os trabalhadores ficam expostos, classificados em 
exposição contínua e intermitente, segundo a Portaria 3311/89 do MTEE, e o Sr. Luiz 
Sérgio afirmou que a exposição é qualitativa e não quantitativa. Ou seja, toda exposição 
é nociva, logo todos devem estar inseridos no grupo de exposição independente do 
tempo.  

 
• Foi mencionada pelo Sr. Marcelo Mejias a ausência de representantes do CENPES e do 

GTB da Ilha d’água na reunião. 
 
• O Sr. Abílio Tozini demonstrou preocupação com a situação que ele denomina de 

“Ruína na área de saúde do trabalhador” onde atualmente há um processo de 
desvalorização da formação profissional adequada no MTE, onde não há exigência de 
especialização na área de saúde e segurança. O mesmo propôs organizar um evento com 
este tema com uma sugestão de data para 23/08 às 09:00 h. com uma discussão em uma 
mesa, como preparação para a III Conferência Nacional de Saúde com apresentação das 
perspectivas dos Ministérios da Saúde e do Trabalho e Emprego. 

 
• A próxima reunião da CEBz foi agendada para o dia 09/09 (Devido o surgimento de 

alguns contratempos a reunião precisou ser antecipada e acontecerá em 06/09 às 
14:00 h, na sede do SINDIPETRO - RJ). 

 
• Nada mais havendo a tratar a reunião foi encerrada às 12:03 h. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ANEXO 1 

 
LISTA DE PARTICIPANTES DA REUNIÃO DA CEBz-RJ  

08/07. 
 

 
NOME INSTITUIÇÃO TELEFONE E-MAIL 

Abílio Tozini Sindipetro-RJ (21) 9121-1498 abílio@centroin.com.br 
Alonso de Carvalho Transpetro/Fronape (21) 3211-7168 alonsosilva@petrobras.com.br 
Carla Vivone Oliveira Ref. Manguinhos (21) 3891-2076 carla.vivone@rpdm.com.br 
Cláudio Silva Rangel Reduc/Petrobrás-GTB (21) 2677-2122 claudiorangel@petrobras.com.br 
Glauber Queiroz Fiocruz (21) 2598-4236 r.105 glauber@fiocruz.br 
José Augusto Souza Ref. Manguinhos (21) 3891-2158 jose.souza@rpdm.com.br 
José Thiago Pinto Moreira Reduc/Petrobrás (21) 2677-4100 josemoreira@petrobras.com.br 
Luiz Arlindo Goulart Transpetro/Fronape (21) 3211-9379 goulart.transpetro@petrobras.com.br 
Luiz Sérgio B. Oliveira DRT-RJ (21) 2220-0701 luiz.oliveira@mte.gov.br 
Marcelo Moreira Mejias Sindipetro - RJ (21) 3852-0148 r.222 mejias@sindipetro.org.br 
Marcos dos S. Amaral Sindipetro-Caxias (21) 2772-2929 marcosamaral@sindipetrocaxias.org.br
Roberto Odilon Horta Sindipetro-RJ (21) 9963-3571 odilon.horta@terra.com.br 
Rosilane dos S. Fernandes CSN (24) 3344-4141 rosilane@csn.com.br 
Rubens Penha Neto Reduc/Petrobrás (21) 2677-2230 rubensneto@petrobras.com.br 
Waldinei de A. Medeiros Ref. Manguinhos (21) 3891-2033 waldinei.medeiros@rpdm.com.br 
Zuleida Vidal de Andrade SES - RJ (21) 2240-4418 zuvidal@saude.rj.gov.br 
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